

## Congresul al IX-lea al P.C.R., începutul celei mai strălucite epoci din istoria poporului român

NICOLAE FROST

Dimensiunile unei epoci în istoria unei țări, a unui popor, se măsoară prin amploarea și profunzimea transformărilor revoluționare, prin rezultatele obținute în dezvoltarea forțelor de producție, în conținutul și natura relațiilor de producție, și a celorlalte relații sociale, prin progresele înregistrate în adâncirea și lărgirea drepturilor și libertăților oamenilor muncii, în ridicarea nivelului de trai material și spiritual al maselor populare.

În istoria poporului român, perioada inaugurată acum două decenii de Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român se înscrie cu litere de aur ca fiind epoca celor mai mari și strălucitoare realizări, pe care toți fiii patriei, care trăiesc în țara noastră liberă și prosperă, o denumesc cu mândrie patriotică și satisfacție „Epoca Nicolae Ceaușescu”.

Mai mult ca niciodată în întreaga istorie a patriei noastre această epocă glorioasă de mari și strălucite împliniri înmănunchează într-un singur toț virtuțile alese și eforturile creatoare ale poporului român, cu calitățile de excepție ale conducătorului său înțelept și cutezător, secretarul general al partidului, președintele Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, de a cărui proeminență personalitate și uriașă activitate sînt indisolubil legate marile înnoiri care au avut loc în ultimele două decenii în viața economică, socială, politică și culturală a țării, remarcabilele progrese înregistrate în făurirea și dezvoltarea societății socialiste românești contemporane.

Hotărârile elaborate și epocalele deschideri pe care Congresul al IX-lea al partidului le-a înscris pentru totdeauna în istoria României poartă pecetea gândirii profunde și a geniului creator, a spiritului revoluționar, novator, proprii tovarășului Nicolae Ceaușescu. Prin contribuția decisivă a secretarului general al partidului au fost elaborate și aplicate în această perioadă măsuri care au asigurat, într-o concepție științifică, de largă anvergură, dezvoltarea și modernizarea economiei naționale, perfecționarea continuă a organizării și conducerii societății, adâncirea democrației socialiste, creșterea continuă a bunăstării și civilizației întregului popor, formarea omului nou, constructor conștient și devotat al socialismului și comunismului, consolidarea independenței și suveranității naționale, ridicarea pe treptele cele mai înalte a prestigiului și a prețuirii de care România socialistă și conducătorul său se bucură în întreaga lume.

\*

Liber și stăpîn pe soarta sa, poporul nostru i-au fost create condiții pentru a-și pune pe deplin în valoare marile sale energii creatoare, să înfăptuiască printr-o luptă eroică visurile cele mai îndrăznețe și năzuințele cele mai înalte ale înaintașilor, care i-au prezis și i-au dorit României un viitor de aur. Iar acest aur a devenit astăzi realitate, înfrumusețînd chipul luminos al patriei și făcîndu-i

să strălucească mai mîndru și mai înfloritor ca nicicînd în îndelungata și zburcîmăta sa istorie. Dintr-o țară slab dezvoltată, predominant agrară, România s-a transformat în cei 40 de ani de dezvoltare liberă și independentă și, mai ales, în cele două decenii care au trecut de la Congresul al IX-lea într-o țară industrial-agrară, cu o economie modernă. Prin înfăptuirea politicii științifice a partidului de industrializare socialistă a țării, susținută printr-un ritm înalt al acumularii, precum și prin promovarea în producție a celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii contemporane, numai în ultimii 20 de ani au fost create peste 250 de zone și platforme industriale, cele mai multe în orașe sau localități care în trecut nu cunoscuseră nici un fel de activitate industrială. Din 1965 și pînă în prezent a fost pusă în funcțiune, în medie, în fiecare zi cîte o nouă capacitate de producție principală. Noile capacități productive au asigurat creșterea accentuată a locurilor de muncă, iar numărul personalului muncitor a sporit de la 4,3 milioane în 1965 la aproape 7,6 milioane în anul 1984. Producția industrială este în prezent de circa șase ori mai mare față de anul 1965, iar în aceeași perioadă contribuția sa la crearea venitului național a crescut de la 48,9 la sută la peste 60 la sută. Industria constructoare de mașini asigură în prezent 90 la sută din necesarul de mașini și utilaje pentru programul de investiții. Peste 58 la sută din totalul exportului este reprezentat de produse industriale cu un grad ridicat de prelucrare, care sînt apreciate și căutate în numeroase țări de pe toate continentele.

Agricultura românească a cunoscut, de asemenea, un susținut proces de transformare și modernizare, iar în prezent este ferm înscrisă pe drumul înfăptuirii noii revoluții agrare, concepută de partidul nostru, de secretarul său general. Semnificativ este faptul că în această perioadă, respectiv în anul 1984, a fost obținută cea mai mare producție de cereale din istoria țării, de 23,6 milioane tone. În această ramură de bază a economiei naționale lucrează în prezent peste 174.000 tractoare și peste 58.000 combine autopropulsate, față de 81.356 tractoare și 292 combine în anul 1965. La sfîrșitul anului 1984 suprafața totală amenajată pentru irigații a ajuns la 2 612 000 hectare față de 230 mii hectare în anul 1965. Numai în actualul cincinal investițiile alocate agriculturii sînt de 2,5 ori mai mari decît cele din întreaga perioadă 1951—1965.

Din inițiativa și prin contribuția hotărîtoare a tovarășului Nicolae Ceaușescu a fost elaborată o nouă concepție despre cercetarea științifică, asigurîndu-se o strînsă imbinare a cercetării fundamentale cu cea aplicativă, stimulîndu-se și dezvoltîndu-se creația originală românească. Expresie a acestei dezvoltări o constituie funcționarea în prezent în țara noastră a 215 institute și centre de cercetare științifică precum și a 100 stațiuni de cercetare și producție agricolă, față de 110 și respectiv 36 existente în anul 1965. În activitatea de cercetare științifică, inginerie tehnologică și proiectare lucrează acum de peste cinci ori mai mulți specialiști și oameni ai muncii decît în anul 1965. Semnificativ este și faptul că în momentul de față numărul brevetelor de invenție aflate în vigoare depășește de aproape 14 ori pe cele existente în anul 1965. Ca urmare a însemnatelor realizări obținute în toate domeniile cercetării și ale creației, inclusiv al studierii istoriei naționale și universale, știința românească se bucură de un prestigiu tot mai mare peste hotare, pentru contribuțiile pe care le aduce la îmbogățirea cunoașterii și culturii contemporane.



În documentele Congresului al IX-lea și în celelalte documente programatice ale partidului, în opera teoretică a secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, au fost definite într-o viziune științifică și revoluționară multiplele probleme ale fărîririi și dezvoltării civilizației socialiste și comuniste, în centrul căreia, ca scop și valoare supremă, se află omul, fărîrirea bunăstării și fericirii sale. Insuși obiectivul privind creșterea calității muncii și vieții în țara noastră exprimă concepția și practica partidului care abordează multilateral și în perspectiva dezvoltării societății întreaga problematică a creării tuturor premiselor — economice, sociale, politice și culturale — care să asigure ridicarea nivelului de civilizație materială și spirituală a întregului popor, dezvoltarea și afirmarea plenară a personalității umane.

Prin fundamentarea și aplicarea în întreaga viață socială a principiilor generoase și nobile ale umanismului revoluționar, ale eticii și echității socialiste.

sînt imprimate noi și ample dimensiuni procesului de dezvoltare și afirmare plenară, creatoare a personalității umane în contextul făuririi fericirii întregului popor. Avînd ca temelie realizările obținute în dezvoltarea economiei naționale, în creșterea venitului național și a productivității muncii, retribuția netă a personalității muncitor a sporit de la 1028 lei în 1965, la 2.925 lei în prezent; fondurile sociale ce revin în medie pe un locuitor au crescut de la 1.100 lei în 1965 la peste 3.000 lei în prezent; în cele două decenii care au trecut de la Congresul al IX-lea al partidului s-au construit peste 2,7 milioane locuințe, aproape 40 la sută din populația țării muștrindu-se în case noi; durata medie a vieții a ajuns, în prezent la circa 70 de ani.

Omul nou, creația de cea mai mare valoare realizată în această perioadă, este caracterizat printr-un larg orizont de cunoaștere și printr-o viață spirituală, printr-un nivel superior de conștiință cetățenească, patriotică și revoluționară, prin hotărîrea de a face totul pentru continua înflorire a patriei, pentru apărarea independenței și suveranității sale. Formarea și dezvoltarea sa multilaterală au ca suport marile transformări și înfăptuiri din domeniul învățămîntului și culturii. Semnificativă în acest sens este puternica dezvoltare și modernizare a învățămîntului românesc, care cuprinde peste un sfert din populația țării și dispune de o puternică bază materială, din totalul suprafețelor școlare realizate în anii socialismului 70 la sută fiind construite în ultimele două decenii. A fost generalizat învățămîntul de zece clase, iar mai mult de 90 la sută din elevii învățămîntului liceal se pregătesc în licee industriale, agroindustriale și silvice; 66 la sută dintre studenți sînt cuprinși în facultăți cu profil tehnic, agro-nomic și silvic.

Multiplele posibilități create pentru satisfacerea nevoilor spirituale în continuă creștere ale maselor sînt oglindite și de faptul că în anul 1984 numărul teatrelor, caselor de cultură și instituțiilor muzicale a crescut la 677 față de 481 în anul 1965; funcționează în prezent 7.925 cămine culturale, 20.573 biblioteci, 5.641 cinematografe și 423 muzee. Participarea maselor la creația culturală, științifică și tehnică este concludent confirmată de ampla desfășurare a Festivalului național „Cîntarea României”. Organizată din inițiativa tovarășului Nicolae Ceaușescu, această grandioasă competiție a muncii și creației libere a ajuns să cuprindă la ultima sa ediție 53.649 cercuri de creație și 153.040 formații artistice, la care au participat peste 4,8 milioane oameni ai muncii.



Una din cele mai profunde și fertile deschideri pe care Congresul al IX-lea a realizat-o pentru întreaga activitate a partidului și pentru dezvoltarea economico-socială a țării, o reprezintă promovarea unei atitudini noi, creatoare față de teoria revoluționară, care trebuie aplicată și dezvoltată în raport cu condițiile istorice, sociale și naționale din fiecare țară, cu noile probleme pe care le generează practica socială, dezvoltarea cunoașterii umane. În acest sens arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu că: „Problema fundamentală în condițiile contemporane, caracterizate prin dezvoltarea vertiginosă a forțelor de producție, prin cea mai amplă revoluție tehnico-științifică, printr-un uriaș avînt al cunoașterii umane, este îmbogățirea continuă a socialismului științific, sporirea contribuției fiecărui partid la dezvoltarea teoriei noastre revoluționare, în concordanță cu imperativele dezvoltării societății umane, ale practicii sociale”.

Pornind de la principiul că fiecare partid are dreptul și datoria să aplice teoria revoluționară în condițiile concrete ale țării sale, să elaboreze în mod independent strategia și tactica luptei revoluționare, să organizeze și să conducă masele populare din țara respectivă pentru a realiza trecerea la socialism, edificarea și dezvoltarea noii societăți, folosind, totodată, experiența altor țări socialiste și a altor partide, tot ce este valoros în domeniul practicii sociale și al cunoașterii universale, partidul nostru în frunte cu secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a desfășurat o laborioasă activitate teoretică și practică de investigare aprofundată a realității sociale, a fenomenelor și proceselor din dezvoltarea internă a țării noastre și din evoluția relațiilor internaționale, fundamentînd soluții viabile, căi și direcții de acțiune pentru rezolvarea la timp și în mod eficient a problemelor din ce în ce mai complexe pe care le ridică dezvoltarea actuală și de perspectivă a societății socialiste românești.

Din inițiativa și cu participarea hotărâtoare a tovarășului Nicolae Ceaușescu, pe baza unei analize aprofundate a realităților din țara noastră, a schimbărilor care au avut loc în diferitele domenii ale vieții sociale, au fost făcute o serie de reconsiderări teoretice, s-a renunțat la unele teze sau aprecieri depășite, au fost înlăturate diferite forme de organizare sau metode învechite, s-au creat noi organisme și structuri corespunzătoare cerințelor dezvoltării multilaterale și rapide a societății noastre

Atît în domeniul teoriei, cît și al întregii activități practice, inclusiv în organizarea și conducerea societății, partidul nostru, secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, au militat și militează cu fermitate și perseverență pentru promovarea spiritului revoluționar, a creativității și cetezantei în gîndire și acțiune, pentru înlăturarea vechiului și afirmarea noului, aceasta fiind o condiție și, totodată, o direcție principală a realizării progresului rapid și multilateral al țării noastre pe calea socialismului și comunismului.



Eveniment ce se înscrie cu litere de aur în istoria țării, a partidului și a poporului, Congresul al IX-lea a marcat un generos și profund proces de reconsiderare a istoriei noastre naționale, de restituire a inestimabilelor valori ale trecutului, a tot ceea ce înaintașii noștri, timp de milenii, au creat prin ascuțimea minții, cu trudă și migală, cu neasemuit talent și inspirație, spre binele și libertatea patriei.

Datorăm, în primul rînd, această adevărată renaștere națională secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, patriotul înflăcărat și marele bărbat de stat legat prin mii și mii de fire de poporul său, care prin marea sa operă științifică și practică ne-a redat adevăratele valori ale istoriei și trecutului, valori create de iluștrii noștri gînditori și luptători revoluționari, toate marile opere de cultură materială și spirituală făurite de-a lungul veacurilor de toți oamenii acestui pămînt. S-a realizat pe această cale și o puternică redesteptare a sentimentelor de demnitate și mîndrie națională, a răspunderii ce revine comunistilor și tuturor cetățenilor pentru prezentul și viitorul patriei, pentru preluarea și ducerea pe mai departe a tradițiilor progresiste și revoluționare ale înaintașilor. Toate aceste acțiuni au avut, de asemenea, ca urmare îmbogățirea patrimoniului spiritual al culturii noastre naționale, socialiste, au pus în evidență contribuțiile aduse de poporul român la civilizația și cultura europeană și universală.

Au, de asemenea, o importanță teoretică și practică excepțională analiza și dezvoltarea de către tovarășul Nicolae Ceaușescu a trăsăturilor esențiale ale istoriei poporului român, evidențierea cu o deosebită forță de convingere a adevărului istoric, înlăturarea tuturor tezelor antiștiințifice și falsurilor care denaturau istoria noastră națională, îi goleau conținutul și o lipseau de mai toate valorile sale perene și fundamentale.

Înțelegînd în întreaga sa profunzime dialectica dezvoltării sociale, raporturile complexe dintre trecut, prezent și viitor, partidul nostru a cerut și cere ca în procesul de edificare a socialismului, de dezvoltare a economiei naționale, a culturii socialiste și a întregii vieți materiale și spirituale a țării să se țină seama de experiența și valorile trecutului, de tot ce au creat mai bun înaintașii. Incorporate în creațiile generațiilor de astăzi și a celor din viitor, aceste valori se constituie ca un important factor propulsor în dezvoltarea ascendentă a patriei noastre spre socialism și comunism.

Marea prețuire pe care partidul o acordă valorilor săvîrșite de-a lungul mileniilor de poporul român, a luptei sale pentru afirmarea ființei proprii, pentru libertate socială și națională, pentru independență și unitate este ilustrată și de faptul că acestea sînt situate ca fundament al activității ideologice, al educației patriotice, socialiste a maselor, imprimindu-se prin aceasta un bogat conținut de idei și de sentimente înălțătoare procesului de formare a conștiinței naționale, socialiste a poporului român.